

国家“云上妇幼”远程医疗平台(福建省)项目推进会 将全程直播

□本报记者 林淑婷 设计 思意

为贯彻落实妇幼健康事业发展“十四五”规划,完善妇幼健康服务体系建设,在福建省卫生健

康委员会的指导下,福建省妇幼保健院积极推进国家“云上妇幼”远程医疗平台(福建省)建设工

作,并将于12月9日(周五)开展以“智慧互联,协同发展”为主题的项目推进会。

国家“云上妇幼”远程医疗平台(福建省)是一个将远程会诊与远程门诊相结合,实现“及时面对面交流协作”的线上平台,能够将远程医疗场景更多地融入到妇幼保健场景中。

平台可提供远程会诊、多学科远程会诊、远程超声会诊、远程眼科会诊、转诊、远程培训教学等功能,并在APP上同步实现上述功能。

福建省推进“云上妇

幼”远程医疗平台(福建省)的建设,对实现区域妇幼业务协同起到很好的促进作用。依托省级“云上妇幼”平台,可以提升妇幼专科服务能力,指导县级妇幼保健机构“云上妇幼”服务能力建设。

此次推进会将通过典型经验推广,充分展示省内各级妇幼保健机构为提升综合诊疗能力所做出的积极探索,促进各地市加快紧跟“云上妇幼”远程医疗

平台信息化脚步,充分利用互联网手段,强化全生命周期健康管理,为全省妇女儿童提供更为优质的健康服务。

届时,推进会现场将会有“云上妇幼”云诊疗示范、远程产科会诊、远程超声会诊、远程眼科会诊……

因疫情影响,本次活动不对外开放,全程直播。

直播时间:

12月9日(周五)15:00—17:00



国家“云上妇幼”远程医疗平台(福建省)项目推进会

直播时间: 2022年12月9日(周五) 下午15:00—17:00

直播地点: 福建省妇产医院应急指挥中心 (晋安区新店镇坂中路568号)

指导单位: 福建省卫生健康委员会
主办单位: 福建省妇幼保健院
承办单位: 福建卫生报

组织单位

指导单位:

福建省卫生健康委员会

主办单位:

福建省妇幼保健院

承办单位:

《福建卫生报》社

福建省妇幼保健院

首次发现罕见卵巢癌 “刀尖舞蹈”化险为夷

□本报记者 林颖

一个多月前,55岁的刘阿姨出现了莫名的腹部胀痛。心中忐忑的她慕名找到本报健康大使、省妇幼保健院精准医学妇三科孙蓬明主任医师看诊。

根据外院的初步检查结果,孙蓬明考虑刘阿姨患有卵巢癌,需马上手术治疗。

然而入院后的相关检查发现,刘阿姨的肿瘤直径已达10cm,属于肿瘤晚期,并出现了盆腹腔的多处转移,这无疑给手术增加了难度。

手术过程中,医生们发现刘阿姨盆腹腔粘连致密,且肿瘤出现多处转移,与血管也紧密相连,不仅难以暴露肿瘤部位,稍有不慎,还容易损伤血管,引起大出血。

凭借精湛的“刀尖舞蹈”,以及麻醉医师、护士的密切配合,手

术顺利完成,刘阿姨化险为夷。

术后病理检查发现,刘阿姨的卵巢癌属于STK11基因突变,是我省首次发现的罕见卵巢癌。

关于卵巢癌的“3个70%”

卵巢癌是一种恶性度很高的妇科肿瘤,关于这种肿瘤,有“3个70%”需要重视:发现时约70%属于晚期,70%患者术后2~3年会复发,70%的患者生存期不超过5年。

如果女性出现腹胀、腹痛、肠胃不适、月经异常、疲劳乏力、消瘦、腹部摸到包块等症状时,一定要及时到医院做进一步的检查。

由于卵巢癌与遗传关系较大,家族中若有直系亲属得过卵巢癌、乳腺癌、内膜癌以及结直肠癌的,在有条件的情况下可进行基因检测。

福州市第一医院

罕见肉瘤堵气管 呼吸介入大冒险

□本报记者 陈坤
通讯员 陈文璇

3年前,南平建瓯市58岁的张老汉,因为气喘在当地医院就诊,CT检查显示纵膈长了肿瘤。手术后没有不适。

今年9月初,张老汉喉咙像被掐住了一样,咳出来的痰是黑灰色的。当地医师将张老汉转诊至福州市第一医院呼吸与危重症医学科。

“气道被堵随时可能发生危险,但更危险的是超出了我们的预判。”张老汉住院后,福州市呼吸肿瘤与介入专科联盟负责人、福州市第一医院呼吸与危重症医学科一科主任徐礼裕迅速决定采用支气管镜下肿瘤切除术。

在病理科的协助下,很快明确了长在张老汉气道的肿瘤是罕见病“骨外尤文氏肉瘤”,并在血管与肿瘤介入科陈坚主任紧急协作下,通过介入栓塞手术,解决了气道肿瘤血供丰富易致术中大出血的难题。

于是,在多学科骨干的协助下,



徐礼裕主任决定再次“冒险”。第二次手术中,在硬质支气管镜保障下,用电刀一点一点小心翼翼地切除肿瘤。经过3个多小时全员努力,张老汉的气道终于被打通了。

目前,张老汉各项生命体征都恢复得很好。

徐礼裕主任介绍,骨外尤文氏肉瘤即软组织尤文氏肉瘤,生长非常迅速。这种肿瘤多发于躯干,病变发生于实质性器官少见,目前国内仅见5例肺部原发尤文氏肉瘤的病例报道。